

普宁新闻

普宁市围绕打造“一化一海五优特”产业布局,强链赋能、聚势突围

打造医药大健康产业发展新高地

□记者 高浩钦 郑乔慧 特约记者 罗凯瀚

近日,2025年广东省中药产业高质量发展大会暨揭阳市大健康产业推介会在普宁举行,政产学研各界200余名人士合力为大健康产业把脉定向。作为全国首个“中国中药名城”试点城市,普宁市围绕打造“一化一海五优特”产业布局,全力推动中医药全产业链条升级、全领域创新、全要素集聚,着力打造服务全生命周期的大健康产业。近年来,普宁市中药材专业市场年均交易额约120亿元,居全省第二、粤东第一。2024年该市大健康产业总产值达271.2亿元,占揭阳全市67.75%。

强链筑基,打造中医药产业链闭环生态

普宁市编制《普宁市医药健康产业5年发展规划》,通过强化规划引领强链筑基,构建“种植—加工—流通”协同发展的现代产业体系。

上游深化联农机制,拓展种植规模。普宁市实行“公司+基地+合作社+农户”模式,打造普侨镇虎乳菌、南溪镇鼓首花头、梅林镇三叉苦等标准化种植产区,该市中药材种植面积1.6万亩,年产量1.75万吨,种植岗梅、三叉苦、牛大力等中药材700多种,切实筑牢中药材源头保障。

中游聚合产业资源,开发中药饮片。普宁市推深做实普宁医药工业体系,依托现有的22家药品生产企业及600家医疗器械企业优势,进一步强化标准引领与质量管控,由康美药业制定700多项中医药编码国家标准,建成“国家中药饮片GMP规范化生产示范基地”,带动该市生产普药饮片1000多种,品规2000多个。

下游强化市场枢纽,畅通贸易渠道。普宁市充分发挥全国最大的贵细中药材采购中心——普宁中药材专业市场核心作用,不断完善市场配套设施,优化交易环境,目前,该市场600余家商户合计日均上市品种超1000个。依托康美物流港和省内最大的利泰自动化立体仓库,配套20余家联运企业、数万营销人员及100多条运输线路,形成高效畅通的医药流通网络。联合海关部门推行“随报随检、快速放行”措施,打通中药材外销渠道。2025年1-5月,辖区企业出口中药材5047万元,同比增长16.3%。



普宁市不断完善市场配套设施,优化交易环境,着力推动医药大健康产业发展。

通讯员 摄

平台聚势,构筑医药健康产业发展磁场

普宁市持续加强产业园区平台建设力度,着力构筑医药产业发展载体,发挥“一主三副园区”平台作用,搭建普宁产业园、池尾科技工业园等医药产业园区。

以专业化产业园区为依托,企业发展更具底气。目前,近年来招引的安诺药业、绿洲医药等9家医药生产企业已建成投产,泰鑫药业、祥源药业等项目正在加快建设,2024年产业园区产值合计超23.63亿元。园区企业出口中药材5047万元,同比增长16.3%。

千里,着力打造粤东生命科学与生态康养示范区。依托园区产业集聚和政策优势,围绕生物医药全产业链科学积极招商引资。2024年以来,已招引中药饮片、化学药制造、医药流通等生物医药类项目9个,预计总投资约21亿元,为打造区域性医药大健康产业高地奠定坚实基础。

创新突围,激活中医药现代化发展动能

普宁市以大健康产业发展需求为导向,深化产学研融合发展,规范引导制药企业探索发展“药食同源”新业态,以人参、西洋参等贵细中药饮片为原料,开发菊皇茶、五花茶等系

列天然植物食品,紧扣便捷化、功能化保健品市场需求,创新研发阿胶归芪、蛋白口服液等生物技术保健食品,合力推动传统中药向大健康领域延伸。

与此同时,普宁市发挥龙头企业引领作用,支持康美药业编制和运营全国唯一的中药材价格指数,建成国际组织认证的CNAS、CMA检测中心,申请专利保护850余项,引导利泰制药开展技术创新,推动其研发的10个产品成功申报认定“广东省高新技术产品”,其中氨基酸注射液系列产品凭借领先的技术优势和稳定的产品质量,占据全国13%的市场份额。

普宁市组织开展应急管理系统有限空间作业应急救援演练 提升企业安全生产管理水平

本报讯(记者 郑乔慧 通讯员 杨雪斐)近日,普宁市应急管理局在普宁市青梅产业园组织开展应急管理系统有限空间作业应急救援演练(见下图,通讯员 摄)。

活动提出,要提高认识,加强做好安全生产行动自觉。各企业必须深刻认识到安全生产极端重要性,自觉履行《安全生产法》法定职责,全面提升企业本质安全水平。要持续加强从业人员安全教育培训,严格执行有限空间作业规范,着力提升专业应急救援能力,严防事故发生及盲目施救导致伤亡扩大。要强化企业本质安全建设,务必落实“先通风、再检测、后作业”铁规,加强作业全程监护,深化风险管控与隐患排查治理,强化实战化应

急演练,确保安全生产形势持续稳定。

本次演练聚焦青梅腌制池这一典型有限空间环境,模拟了一起突发中毒事故的紧急救援过程。整个演练过程指令清晰、响应迅速、处置专业、配合默契,有效检验了有限空间事故应急预案的实用性和可操作性。普宁市红十字会的志愿者们现场演示了心肺复苏技能操作要点。

普宁市应急管理局有关股室人员、部分乡镇街道应急办负责人、有限空间作业重点企业主要负责人或安全生产管理人员共60余人现场观摩学习。本次演练为提升普宁市应对有限空间作业风险能力,保障人民群众生命财产安全提供了宝贵的实践经验,有力推动了该市安全生产管理水平的提升。



智矫赋能提质增效 多维协同启新程

普宁市社区矫正勇立法治建设潮头,在基层治理上绘就司法行政新篇章

□记者 陈南霞

时代潮流,使命催征。在普宁市委、市政府的坚强领导和省、揭阳市司法行政部门的悉心指导下,普宁市社区矫正勇立法治建设潮头,以“精准矫正、智慧矫正、人文矫正”为航向,将创新思维融入日常实践,用实干担当勾勒奋斗足迹,在基层治理的宏大画卷上,绘就出浓墨重彩的司法行政篇章。

智慧矫正提质增效,科技赋能监管新生态

走进普宁市“智慧矫正中心”,科技感扑面而来。“三区十九室”科学布局,自助矫正终端、远程视频监控系统等智能设备高效运转,宛如一个个忠诚的“数字卫士”。依托先进的大数据分析技术,系统能够自动生成矫正对象行为轨迹预警图,精准捕捉潜在风险,将监管工作从“被动应对”转变为“主动防控”,累计处理越界数据11658条,定位异常1708条,风险预警64条,昼夜出预警342条,用数据彰显智慧矫正的硬核实力,以“电子围栏+智能预警”等科技手段编织起严密高效、安全网。

为提升基层司法所执法水平,普宁市司法局积极探索“1+N”结对帮扶机制,即1个先进司法所对口帮扶N个后进所。通过开展案例研讨、经验分享交流等多样化活动,扎实推进“传帮带”工作。近两年,在揭阳市司法局组织的社区矫正执法检查中,受检司法所均获评优秀等次,充分展现了“智慧化”“优质化”“规范化”“三化建设的丰硕成果。

创新双轨强根基,体制机制焕发新活力

制度固本,规范致远。普宁市司法局先后出台风险分析研判、应急处置、档案管理等制度10余项,构建起覆盖到接收、日常监管等环节的全链条工作规范,落实以制度带工作,以规范促成效。

协同联动,效能跃升。普宁市司法局联合检察院、卫生健康局、人民医院等部门成立暂予监外执行社区矫正对象病情诊断、妊娠(哺乳)检查和生活不能自理鉴别审核委员会及专项检查工作专班,通过建立“联席会议+联合督办”机制,实现暂予监外执行工作从“各自为战”到“协同作战”的重大跨越,让工作衔

接更加顺畅,服务效能大幅提升。党建统领,双轨并行。普宁市司法局坚持党建引领,创新推行“党建+社区矫正”双轨模式,将党建工作深度融入矫正业务核心,有效激活基层力量,凝聚起齐抓共管、攻坚克难的工作合力,为矫正工作注入强劲动能。

多维监管筑防线,日常矫治彰显新担当

监管严明有度,彰显法治威严。普宁市司法局坚持“线上”“线下”双向联动,全力织密监管网络。严格落实“司法局+司法所”两级核查机制,每日各核查在册对象总数的10%、20%人次,半年累计核查数据超万条。聚焦重要节点及重点人员排查管控,以实地走访摸排全覆盖,个别教育增矫正精准度,联合巡查提管控强度,交叉督查推整治规范度,结合典型案例剖析、法治宣讲析,为社区矫正对象提振增敬畏促守纪,织密社区矫正安全网。

帮扶精准有方,传递司法温度。通过创新“社区矫正+”教育模式,精心打造“法治讲堂”“技能课堂”“心理沙龙”

等特色服务,靶向提升矫正质效。同时,深度融合本土文化资源,开展潮汕嵌瓷文化主题活动,以“破晓·重组·升华”为内核,通过文化溯源、工艺讲解及手工实践,引导社区矫正对象领悟嵌瓷艺术所蕴含的工匠精神与生命哲理——矫治之路正如嵌瓷之艺,需在破碎中优化自我,在重组中沉淀心智,最终实现精神升华。诸多举措彰显了司法人文关怀,又以文化浸润激发了内生动力,推动社区矫正工作向精准化、人性化、高质量发展迈进。

暖心帮扶助新生,社会融入展现新作为

“感谢你们的帮助,让我重拾生活信心!”普宁市社区矫正对象陈某眼含热泪,激动地表达着内心的感激。这一幕,正是普宁市司法局暖心帮扶工作的生动缩影。普宁市司法局联合卓越职业培训学校精心构建“需求摸排+技能培训+就业推荐+跟踪帮扶”一体化服务体系,结合普宁市当下就业形势,因地制宜、因人施策设置专业培训课程,破解社区矫正对象“两难”(适应社

会难、就业安置难)问题,累计开展技能培训842人次,培训对象75名,25名对象取得相应职业资格证书,帮助38名社区矫正对象成功实现就业,让他们在新的岗位上重新绽放人生光彩。

“感谢你们的帮助,让我重拾生活信心!”普宁市社区矫正对象陈某眼含热泪,激动地表达着内心的感激。这一幕,正是普宁市司法局暖心帮扶工作的生动缩影。普宁市司法局联合卓越职业培训学校精心构建“需求摸排+技能培训+就业推荐+跟踪帮扶”一体化服务体系,结合普宁市当下就业形势,因地制宜、因人施策设置专业培训课程,破解社区矫正对象“两难”(适应社

会难、就业安置难)问题,累计开展技能培训842人次,培训对象75名,25名对象取得相应职业资格证书,帮助38名社区矫正对象成功实现就业,让他们在新的岗位上重新绽放人生光彩。

“感谢你们的帮助,让我重拾生活信心!”普宁市社区矫正对象陈某眼含热泪,激动地表达着内心的感激。这一幕,正是普宁市司法局暖心帮扶工作的生动缩影。普宁市司法局联合卓越职业培训学校精心构建“需求摸排+技能培训+就业推荐+跟踪帮扶”一体化服务体系,结合普宁市当下就业形势,因地制宜、因人施策设置专业培训课程,破解社区矫正对象“两难”(适应社

会难、就业安置难)问题,累计开展技能培训842人次,培训对象75名,25名对象取得相应职业资格证书,帮助38名社区矫正对象成功实现就业,让他们在新的岗位上重新绽放人生光彩。

“感谢你们的帮助,让我重拾生活信心!”普宁市社区矫正对象陈某眼含热泪,激动地表达着内心的感激。这一幕,正是普宁市司法局暖心帮扶工作的生动缩影。普宁市司法局联合卓越职业培训学校精心构建“需求摸排+技能培训+就业推荐+跟踪帮扶”一体化服务体系,结合普宁市当下就业形势,因地制宜、因人施策设置专业培训课程,破解社区矫正对象“两难”(适应社

会难、就业安置难)问题,累计开展技能培训842人次,培训对象75名,25名对象取得相应职业资格证书,帮助38名社区矫正对象成功实现就业,让他们在新的岗位上重新绽放人生光彩。

“感谢你们的帮助,让我重拾生活信心!”普宁市社区矫正对象陈某眼含热泪,激动地表达着内心的感激。这一幕,正是普宁市司法局暖心帮扶工作的生动缩影。普宁市司法局联合卓越职业培训学校精心构建“需求摸排+技能培训+就业推荐+跟踪帮扶”一体化服务体系,结合普宁市当下就业形势,因地制宜、因人施策设置专业培训课程,破解社区矫正对象“两难”(适应社

信息速递

省总工会“送健康体检”活动走进普宁市 关心关爱一线职工 维护职工合法权益

本报讯 近日,省总工会“送健康体检”活动走进普宁市,将健康服务送到一线职工身边。

活动现场,400名占陇镇有关企业一线职工、新就业形态劳动者在工作人员的引导下,有序排队进行体检。医务人员认真细致地为每一位员工进行检查,耐心解答员工提出的健康问题,并给予专业的健康指导和建议,同时为他们进行心理测评,接受心理咨询。活动还同步开展了“健康向未来·工会伴你行”2025年广东省女职工“两癌”筛查关爱活动,为120多名女职工提供免费检查,引导大家增强自我保健意识,做到对疾病“早发现、早预防、早治疗”。

本次活动由省总工会主办,省工人医院承办,普宁市总工会、占陇镇总工会协办,旨在贯彻落实全国总工会及省总工会关于关心关爱一线职工、农民工,特别是新就业形态劳动者、灵活就业群体身心健康的工作要求,维护职工的合法权益、关心职工的身心健康,不断增强职工的获得感、幸福感和安全感。 郑乔慧 杨雪斐

《普宁民俗礼仪》第八卷出版发行暨《普宁宗祠博览》第八卷编著启动仪式举行 抢救民间文化遗产 弘扬优秀传统文化

本报讯 9日,《普宁民俗礼仪》第八卷出版发行暨《普宁宗祠博览》第八卷编著启动仪式在普宁市二实学校举行。

据悉,《普宁民俗礼仪》由普宁市民间文艺家协会编著,该书内容丰富,涉及面广,读者可从中较为全面地了解普宁传统的民俗礼仪,领略普宁礼仪文化的魅力。出版15年来,该书已发行2万多册,是普宁市抢救民间文化遗产、传承民俗文化的有力举措。《普宁宗祠博览》由普宁市民间文艺家协会编著,作为普宁市民间文化遗产抢救工程系列丛书的重要组成部分,至今已发行七卷。该书的出版发行,对于传承和弘扬中华优秀传统文化,增强民族自豪感和凝聚力,推进普宁市精神文明建设具有重要意义。

活动提出,希望编著者要把握乡村文化进入精细化、法治化管理的机遇,进一步整理编著好《普宁宗祠博览》第八卷,让传统文化焕发新的生命力,从而转化为新时代的精神力量;要注意挖掘富有特色的祠堂文化元素,充分体现文化祠堂的建设,推动宗祠规范化管理,努力提高该书的艺术生命力和审美价值。 郑乔慧 杨雪斐

2025年普宁少儿围棋精英挑战赛圆满落幕 提供平台展风采 锻炼棋艺促提升

本报讯 近日,由普宁市文化广电旅游体育局指导、普宁市培英围棋院主办的“智启未来,奕动全城”2025年普宁少儿围棋精英挑战赛在流沙西街道城南初赛中圆满落幕。

记者在比赛现场看到,小棋手们神情专注,沉浸于黑白乾坤,或胸有成竹,或泰然自若,于棋盘之上,以棋为剑,以智为刃,步步为营,妙手频出,用智慧和毅力演绎黑白之精彩对攻,在潜移默化中感悟围棋精神之真谛。

据悉,本次比赛赛制严谨,规则分明,共设14个组别,包括幼儿男女组、一年级男女组、二年级男女组、三年级组、四年级组、五六年级男女组,每个组别均汇聚了众多优秀的少儿围棋爱好者。比赛为普宁广大少儿围棋爱好者提供了一个展示自我、锻炼棋艺的平台,不仅让孩子们收获了围棋竞技带来的快乐与经验,也让他们切实感悟到了中华民族优秀传统文化的智慧和精髓。 郑乔慧 杨雪斐

2025年普宁市“力冠杯”乒乓球团体邀请赛举行 促进国际文化交流 助推全民健身运动

本报讯 近日,2025年普宁市“力冠杯”乒乓球团体邀请赛在普宁市青少年乒乓球训练基地——普宁市力冠乒乓球俱乐部举行。

当天下午,记者在现场看到,进入决赛的选手们以球会友,以赛强技,上演了一场精彩纷呈的乒坛盛宴。赛场上,参赛选手奋勇争先,挥洒汗水,直拍快攻精准犀利,横拍防守稳健缜密,旋转球路变化莫测。乒乓球在台上穿梭如流星,每一个精彩瞬间都引得围观群众屏息凝视,扣杀声与欢呼声此起彼伏。

本次比赛旨在搭建交流技艺平台,促进区域国际文化交流,推动全民健身运动蓬勃开展。比赛分少儿组和青少年组两个组别进行,共吸引了揭东区、揭西县和普宁市多支队伍参赛。比赛经过循环赛、淘汰赛、半决赛和决赛,最终决出每个组别的前三名,并为获奖代表队颁发奖杯和奖金。 郑乔慧 杨雪斐